

ОТКРЫТОЕ ЗАНЯТИЕ

«ПАМЯТНИКИ ЕКАТЕРИНБУРГА, ПОСВЯЩЕННЫЕ ИСТОРИЧЕСКИМ СОБЫТИЯМ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ»

Добрый день, дорогие ребята! Я Сентябрева Любовь Васильевна, руководитель коллектива «Юный краевед».

Тема нашего занятия: «Памятники Екатеринбурга, посвященные историческим событиям великой отечественной войны»

Цель занятия: *узнать памятники ВОВ в нашем городе. Сохранить память о той войне.*

Указом президента России 2020 год объявлен годом Памяти и Славы. Памяти о событиях ВОВ и памяти славы советского народа, победившего фашизм.

Память о войне живет в стихах и песнях, в фильмах и семейных фотоальбомах, в названии улиц и площадей города. А еще она живет в памятниках города. В нашем городе около 30 памятников ВОВ. Сегодня вы узнаете некоторые из них.

Дорогие ребята! Я приглашаю вас на виртуальную экскурсию по нашему городу, к памятникам Великой Отечественной войны.

1. Мы с вами находимся на площади Обороны, у памятника **«СЕДОЙ УРАЛ»**. С этой площади жители нашего города в годы войны провожали на фронт своих родных и близких. Памятник «Седой Урал» - это символ вклада уральцев в Победу. Огромная бронзовая скульптура мастера-кузнеца, держащего в руке меч, вложенный в ножны, олицетворяет наш Седой Урал, все годы войны ковавший оружие для фронта, для победы. Высота скульптуры вместе с постаментом 12 метров. Автор памятника: скульптор Геворг Геворкян.
2. Мы направляемся на площадь Кирова, к памятнику советскому летчику-штурмовику **«МИХАИЛУ ОДИНЦОВУ»**. Он генерал-полковник авиации, дважды Герой Советского Союза, участник Великой Отечественной войны. Михаил Одинцов учился в 36-ой школе Свердловска. Он закончил Свердловский аэроклуб. За время войны он сбил в воздушных боях 14 самолетов противника. Это наивысшее достижение среди летчиков-штурмовиков. Памятник находится напротив Суворовского училища. Автор: скульптор С. Фокин

3. Наша экскурсия продолжается в Железнодорожном районе. Здесь у ДК Железнодорожников к 70-летию Победы был открыт памятник **«С ЧЕГО НАЧИНАЕТСЯ РОДИНА?»** В центре композиции маленький мальчик, который стоя на табурете, примеряет шинель своего деда, возможно прадеда. Ту самую шинель, в которой тот брал Берлин или защищал Москву или гнал фашистов из Сталинграда. Мальчик олицетворяет здесь память, ту самую, с которой начинается Родина. За спиной у мальчика стена с фотографиями героев и участников войны, тружеников тыла. На обратной стороне надпись «...Защитникам Отечества посвящается» Авторы: С. Титлинов и другие.
4. Друзья, мы отправляемся в Орджоникидзевский район, на пересечение проспекта Космонавтов и улицы Фронтовых бригад. Здесь в сквере у станции метро Машиностроителей. К 70 -летию Победы был открыт памятник **«ДЕТЯМ ВОЙНЫ – ТРУЖЕНИКАМ ТЫЛА»**. Место для памятника выбрано не случайно. Именно в этом районе находились крупнейшие заводы региона, выпускавшие продукцию для фронта. В центре композиции дети – девочка и мальчик, несущие символический крест из снарядов. Крест совсем недетского изнурительного труда. В годы войны дети наравне со взрослыми работали по 14-16 часов в сутки, выпуская продукцию для фронта. За скульптурой 13-метровый чугунный барельеф. На нем изображены сюжеты из трудовой жизни в тылу детей, подростков, женщин, стариков. На барельефе надпись: «И будем жить! И будем помнить!» Автор: скульптор Константин Грюнберг.
5. Экскурсия по Уралмашу продолжается. Мы находимся на площади ДК Уралмаша у памятника легендарному советскому разведчику **«НИКОЛАЮ КУЗНЕЦОВУ»**. До войны Николай работал на Уралмашзаводе. Он самостоятельно выучил немецкий и ряд других языков. Благодаря этому стал разведчиком. В годы войны Николай участвовал в спецоперациях разведки – актах возмездия против немецких оккупантов на территории Западной Украины. Он лично уничтожил 11 немецких генералов. Погиб в ходе перестрелки с бандеровцами. Посмертно удостоен звания Герой Советского Союза. Автор: скульптор Владимир Егоров.
6. Мы отправляемся в Верх-Исетский район, на улицу Соболева, 26. Здесь у Областного госпиталя ветеранов войны находится памятник

«**ВОЕННЫМ МЕДИКАМ**». Перед нами бронзовые скульптуры врача, отдыхающего после тяжелой операции, и медсестры возле разорванного снарядом дерева. В годы войны врачи, медсестры, санитары ежедневно выполняли свои героические подвиги, спасая раненых. Каждый день в Свердловск с фронта привозили эшелоны раненых. Многие школы города стали госпиталями.... Это символ героического труда всех медиков. Высота памятника 4,5 метра. Пьедестал из коричневого гранита выполнен в виде медицинского креста. Авторы: скульпторы Александр и Федор Петровы.

Дорогие ребята, наша экскурсия подошла к концу. Предлагаю вам проверить знания, полученные сегодня на занятии. Для вас я подготовила викторину, где по картинкам вы должны найти правильный ответ.

Вопросы к викторине

1. Назовите героя.
Военный летчик. Выпускник 36-ой школы Свердловска.
(картинки фото или памятников: Речкалов, **Одинцов**, Бахчиванджи)
2. С какой площади Свердловска провожали людей на фронт?
(картинки площадей: пл. 1905года, пл. Труда, **пл. Обороны**)
3. Каким детям и почему им посвящен памятник в нашем городе?
(картинки памятников: Детям блокадного Ленинграда, **Детям войны – труженикам тыла**, детям - партизанам ВОВ)
4. Назовите героя.
Советский разведчик. В совершенстве владел немецким языком.
(картинки разведчиков или их памятников: Медведев Д.Н., **Кузнецов Н.И**, Стехов С.Т.)
5. Почему в Екатеринбурге установлен памятник Военным медикам?
(картинки работы врачей, медсестер в тылу, в госпиталях Свердловска, школ, ставших госпиталями).

Я думаю, вы успешно справились с вопросами.

А сейчас для вас следующее **задание**.

Дорогие ребята, я предлагаю вам попробовать самим разработать он-лайн экскурсию о нашем городе, о событиях в городе, связанных с

Великой Отечественной войной, о героях войны, живущих в нашем городе. Для этого предлагаю вам посетить музеи нашего города: Областной краеведческий музей (фото), музей ВДВ «Крылатая гвардия» (фото), музей окружного Дома офицеров (фото), музей Уралмашзавода и другие. Желаю вам удачи!

(На экране любые памятники войны или фото-картинки о войне).

Подводя итоги нашему занятию, напомним. **Памятник** – это история, которая живет рядом с нами. **Памятники ВОВ** – это наша память, поклонение и уважение всем тем, кто в страшные годы войны ковал Победу на фронте и в тылу.

Подумайте и ответьте, пожалуйста, себе – нужны ли нам сегодня, в наше мирное время памятники ВОВ? Нужно ли помнить о тех страшных событиях сегодня? Зачем нам нужна эта память?

Благодарю за внимание!